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Ukol &. 11.1 (Iontova sila, Debye-Hiickeliv zdkon)

Pii jakych koncentracich vodnych roztokt KCI, CuCl; a K3[Fe(CN)s] se iontova sila rovna
1 mol kg'?

Vzorovy vypocet pro KCI:
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Reseni: [IM-KCI, 1/3M-CuCla, 1/6M- K3[Fe(CN)¢]

Ukol &.11.2

Pro vodny roztok siranu hlinitého o molalité 0.2 mol kg™ vypocitejte iontovou silu, stiedni
molalitu a stiedni aktivitu. y= (Al2(SO4)3) = 0.0225

Reseni:
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Dodatek 8: Odvozeni vztahu pro stfedni molalitu

Piiklad 72 Je dan vodny roztok Lax(S04); o molalité m(Lax(504);) = 0.01 rrml.kg'1 a vodny
roztok BaS0y o molalité m(BaSQy) = 0.005 mnl.kg". Vypoctéte a) stfedni molalitu (m+ )
Lax(504); a BaSOy v jejich vodnych roztocich, b) stfedni aktivitu (as ) Lax(504); v jeho
vodném roztoku, je-li jeho stfedni aktivitni koeficient pfi teploté 25 °C y. = 0.571, ¢) stfedni
molalitu (m+) Las(504); a BaSO4 ve spole¢ném vodném roztoku.

a) Lax(SOs)s  m. =% pymg)™ (p,mg)™ =2%(2.001)*(3.001)" =0,0255mol kg™’
BaSO, m, = "*'”id(pxmh.}'"“ (pmg)™ =14{1.0,005)'(1.0,005)" =0,005mol kg™
b) a, =m, y. =255107.0,571=146.10" mol kg™

Pozn.: m = b (molalita) [mol kg™']

N43 pifpad: by = 3/(3-0.2)3(2-0.2)2 = 0.5102 mol kg !



ay =ysby = 0.01148 mol kg™?

Ukol &.11.3

Jaky je stfedni aktivitni koeficient 10 mol dm™ roztoku NaBr pfi 25 °C za piedpokladu
platnosti limitniho Debyeova-Hiickelova zékona:
a) vevodé
b) v roztoku KClI o koncentraci 0.01 mol dm™
c) jak koncentrovany roztok siranu draselné¢ho musi byt, aby byl aktivitni koeficient
bromidu sodného v tomto roztoku stejny jako v ptipadé za b)
Reseni:

a) lontova sila pro NaBr: ¢(NaBr) = ¢(Na+) = ¢(Br-) = 0.0001 M
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Debye-Hiickeliv limitni zakon a vypocet y-:

logyy = —A|z,z_|\T..A = 0.509 pii 25°C a pro vodné roztoky
vy = 1074lz+2-VT = 9,988
b) =23 cizf =1 =2 (enael? + cpr_ (1% + e 1% + ¢ (-1)?) .1 = 0.0101 M

Yy = 1074122V = 0,889

¢) logyy = —Alzyz_|NT.V1= 105% = 0.1004 ...umocnit na druhou ...I = 0.0101
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L=

chSOq. =3.33- 10_3 M
[0.988, 0.889, 3.33-107° M]

Ukol &. 11.4 (Clanky, Nernstova rovnice)

Ur&ete standardni redukéni potencial elektrody Cd?*/Cd pii teploté 25 °C. Elektromotorické
napéti ¢lanku

= Cd(s) | CdSOy (¢ = 0,02 mol dm™7) || KCl (¢ = 0,01mol dm™*) | Hg,Cly(s) | Hg(l) &

ma pit1 teploté 25 °C hodnotu 0.8386 V(EMN nebo Ecen), standardni redukéni potenciél
kalomelové elektrody je 0.268 V (Esce). Aktivitni koeficienty povaZzujte za jednotkové.
Reseni:

Elektrodové d¢je:

P (redukce): HgCl + 2 — 2Hg(1) + 2C1" /:2 ... % HgCl, + e — Hg(l) + CI’



L (oxidace): Cd(s) +2e — Cd*' /:2 ... A Cd(s) + e — ¥ Cd*"'
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Doplnéni: kalomelova elektroda (rtut pokryta vrstvou Hg,Cl, v roztoku KCl):
Hg, Hg:Cl2 | KCI

Na fazovém rozhrani se ustavuje rovnovéha

Hg.Cl, + 26 =—= 2Hg + 2CI

Potencial elektrody je urcen aktivitou chloridovych iontl v roztoku:

. atl . RT __Ke(HgeClay
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pii 25 °C:
E =E° (Hg2Cl.) - 0,059 log a(CI") = 0,268 - 0,059 log a(ClI")

Ukol & 11.5

Jaka je aktivita a koncentrace Ag -iontll v galvanickém ¢lanku

Ag"| Ag || Hg | HgClz, KClinas),

vytvofeném stiibrnou a nasycenou kalomelovou elektrodou, je-li EMN ¢lanku 0.475 V (Ecen)?
ESCE = 0,241 V; ]’Ag+ = 0,82; EeAg+/Ag = 0,799 A%

Regeni:

EPagae = 0,799 V

Featl = 0,475 = E+ - E. = 0,799 + 0,0592 log aa,” - 0,241
log aag" =-1,4020 = aa," = 0,0396 mol dm™

Protoze ai = yi-ci = [Ag'] = 0,0483 mol dm™



Ukol &.11.6

Standardni redoxni potencialy dale uvedenych redoxnich systémt pii 25 °C maji tyto hodnoty
Co’ +e — Co* °=1.82 V

Sn*" +2 e — Sn*' Ee=0.15V

Vypocitejte pii dané teploté Gibbsovu energii a rovnovaznou konstantu reakce

2 Co®" +Sn*" = Sn*" + 2 Co*"

Regeni:
E%e1=182-0.15=1.67V
AG" = —zFE°
K = e aG/RT E = E®. (pouze jiné znaceni)
AGB=-2 96485 " 1.67 =-322.259 kJ mol
K=2.86710°
Ukol & 11.7

Vypoditejte termodynamické veli¢iny ¢lanku Cu | CuSOyq|| KNO3 (sat) || Ag2SO4 | Ag, jestlize
teplotni gradient EMN ¢lanku je -0.0014 V K a pii 25 °C je Ecen = 0.390 V.

Reseni: v=2

dE®, A.S°
—0.0014 = —l — 7" A §° = 270K 'mol?
ar _ wF T JK™"mo
ALY = —zFE°
K = E—ﬂ.f}”g"ﬁ,’]'
AGE = -2 96485 - 0.390 = -75.258 kJ mol"’

K=1.530-10"3
A.G® = A.H® — TA,S°®
Ad® = -155.760 kJ mol”!



